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Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 

ВАРИАНТ № 1 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 

 
А1. Признак живого, сущность которого состоит в синтезе молекул белка, - это:  
 

1) воспроизведение 
2) раздражимость 
3) обмен веществ 
4) саморегуляция. 

 
А2. На каком уровне организации живого происходят темновые реакции 
фотосинтеза? 
 

1)  генетическом 2) молекулярном 3) органном 4) организменном 

 
А3. Оболочка грибной клетки состоит: 
 

 1) из белка 
 2) из липидов 
 3) из клетчатки 
 4) из хитиноподобного вещества 
 
А4. Фотосинтез в растительной клетке происходит: 

 

1) в рибосомах 2) в митохондриях 
3) в пластидах 4) в цитоплазме 

 
А5. Клетки, в которых для процесса жизнедеятельности используются готовые 
органические вещества, относятся к группе: 

 

1) прокариот 
2) гетеротрофов 
3) эукариот 
4) автотрофов 
 

А6. Какие методы используются для изучения закономерностей наследственности? 
 

1) искусственный отбор 2) гибридологический 
3) центрифугирования 4) меченых атомов 
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А7. Какую работу проводит селекционер для закрепления ценных признаков у сорта 
или породы? 

 

1) отдаленную гибридизацию 
2) скрещивание организмов разных видов 
3) скрещивание гомозиготных организмов разных линий 
4) близкородственное скрещивание животных и самоопыление растений 

 
А8. Оформленное ядро отсутствует в клетках : 
 

1) растений 
2) животных 
3) грибов 
4) бактерий 

 
А9. Съедобные шляпочные грибы рекомендуют использовать в пищу, так как они 
обладают высоким содержанием 
 

1) жиров 2) белков 
3) углеводов 4) минеральных веществ 

 
А10. Почка растений – это : 
 

1) часть стебля 
2) зачаточный побег 
3) завязь с семязачатками  
4) листовая пластика и черешок 

 
А11. К какому классу относят позвоночных, имеющих сухую кожу с роговыми 
чешуйками и сердце с неполной перегородкой в желудочке? 
 

1) Костные рыбы 2) Хрящевые рыбы 
3) Земноводные 4) Пресмыкающиеся 

 
А12. Кости детей, в отличие от костей пожилых людей 
 

1) легко поддаются искривлению 
2) ломкие и хрупкие 
3) твердые и прочные 
4) содержат больше минеральных веществ, чем органических 

 
А13. Какая форма высшей нервной деятельности соотносится с умением решать 
математические задачи?: 
 

1) условный рефлекс 2) абстрактное мышление 
3) безусловный рефлекс 4) элементарная  рассудочная деятельность 
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А14. Элементарной структурой вида называется та наименьшая и достаточная 
структура, внутри которой в течение длительного времени сохраняются 
характерные для вида признаки. Назовите эту структуру. 
 

1)  особь 2)  семья 3)  популяция 4)  подвид 
 

А15. Экологический фактор, минимальное или максимальное проявление, которого 
вызывает у организмов нарушение процессов жизнедеятельности 
 

1) абиотический 2) биотический 
3) антропогенный 4) ограничивающий 

 
Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 
В1. Бычий цепень, как и гриб трутовик: 
 

1) является паразитом животных и человека,  
2) имеется сложный цикл развития со сменой хозяев, 
3) является эукариотическим организмом 
4) использует энергию реакций окисления белков, жиров и углеводов, 
5) относится к царству Животные, 
6) использует готовые органические вещества 
 
Ответ:     

 
 
 
В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
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В2. Установите соответствие между признаком рефлекса и его типом: 
 

 Признаки  Типы рефлексов 
А) относительно постоянны в течение всей жизни  1) условные 
Б) требуют дополнительных раздражителей для 

образования 
 2) безусловные 

В) характерны для всех особей вида   
Г) обеспечивают приспособление организма к 

меняющимся условиям среды 
  

Д) передаются по наследству   
 

А Б В Г Д 
Ответ: 

     
 
В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
 
В3. Установите последовательность процессов, связанных с почвообразованием: 
 

1) скопление в почве гумуса 
2) разрушение скальных пород под действием лишайников 
3) обогащение грунта минеральными веществами вследствие процессов 
жизнедеятельности бактерий 
4) образование органических веществ гумуса 
5) увеличение толщины почвенного слоя  

 
Ответ:       

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Известно, что паразиты приносят вред организму хозяина. Может ли паразитизм 
сопровождаться положительным эффектом для хозяина. Обоснуйте свой ответ и 
приведите не менее двух примеров. 
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ВАРИАНТ № 2 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 
 
А1. Назовите характерную для живых организмов особенность, которая 
обеспечивает их непрерывное существование и воспроизводство: 
 

1) раздражительность 
2) размножение 
3) изменчивость  
4) дискретность 

 
А2. Назовите метод позволяющих разделить органоиды клетки и крупные 
органические молекулы по их плотности: 
 

1) рентгеноскопия 2) хроматография 
3) центрифугирование 4) моделирование 

 
А3. Волосок это: 
 

1) часть корня 2) вырост клетки покровной ткани  
3) группа клеток сходных по строению 4) боковые корни 

 
А4.  Синтез белка в животной клетке происходит: 
 

1) в рибосомах 
2) в митохондриях 
3) в лизосомах 
4) в ядре 

 
А5. К какой группе организмов по способу питания относятся грибы?  
 

1) автотрофы 3) гетеротрофы 
2) хемотрофы 4) фототрофы 

 
А6.  Какой метод исследования использовал в своих работах Грегор Мендель? 
 

1) гибридологический 
2) полиплоидия 
3) гетерозис 
4) искусственный отбор 
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А7. Создание генетических копий одного индивидуума с помощью бесполого 
размножения - это: 
 

1) клонирование 2) получение трансгенных организмов 
3) создание чистых линий  4) проявление гетерозиса 

 
А8. Вирусы относятся к: 
 

1) эукариотам 2) неклеточным организмам 
3) прокариотам 4) клеточным организмам 

 
А9. Водоросль в лишайнике выполняет функцию: 
 

1) фотосинтеза 2) синтеза белков 
3) выделения 4) размножения 

 
А10. Среди растительных тканей встречается: 
 

1) эпителиальная 2) мышечная 3) соединительная 4) покровная 
 
А11. К какому классу организмов относят животных имеющих потовые и сальные 
железы? 
 

1) млекопитающие 2) птицы 3) земноводные 4) рептилии  
 
А12. Неподвижно соединены между собой кости: 
 

1) плечевая и локтевая 
2) теменная и височная 
3) бедренная и большая берцовая 
4) грудина и ребра 

 
А13. Какая форма высшей нервной деятельности отличает человека от 
человекообразных обезьян? 
 

1) речь 3) память 
2) инстинкт 4) трудовая деятельность 
 
А14. Представители каких видов животных приспособлены к резким перепадам 
температуры: 
 

1) холодостойкие 2) теплокровные 
3) почвенные 4) теплолюбивые 

 
А15. Как называется фактор, вызывающих изменения в природе связанный с 
хозяйственной деятельностью человека? 
 
1) абиотический 2) биотический 3) антропогенный 4) оптимальный 
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Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 
В1. Подберезовик, как и лишайник: 
 

1) является паразитом 
2) является симбионтом 
3) относится к царству Животных 
4)  является эукариотом  
5) питается автотрофно 
6) не может расти  без другого организма. 

 
Ответ:     

 
 
В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
 
В2. Установите соответствие между признаком и форменным элементом крови: 
 

 Признак  Форменный элемент 
А. имеет ядро 1) Эритроцит 
Б. способен к самостоятельному движению 2) Лейкоцит 
В. не имеет ядра   
Г. способен к фагоцитозу   
Д. содержит гемоглобин   
Е. придает крови красный цвет   

 
 

А Б В Г Д Е 
Ответ: 
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В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
 
В3. Установите последовательность органов кровеносной системы движения 
артериальной крови, начиная с момента повышения ее кислородом в капиллярах 
малого круга: 
 

1) капилляры малого круга  
2) левое предсердие 
3) левый желудочек 
4) вены малого круга 
5) артерии большого круга 

 
Ответ:       

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1, используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Срез клеток клубня картофеля поместили в дистиллированную воду. Какие 
изменения произойдут в его клетках через некоторое время? Ответ поясните. 
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Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 

ВАРИАНТ № 3 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

А1. Рибоза входит в состав: 
 

1) ДНК 2) РНК 
3) белков 4) всех типов нуклеиновых кислот 

 
 

А2. Синтез углеводов идет: 
 

1) в митохондриях 2) в лизосомах 
3) в хлоропластах 4) в рибосомах 

 
 

А3. Равномерное распределение цитоплазмы при делении происходит: 
 

1) в телофазу 
2) анафазу 
3) метафазу 
4) профазу 

 
 

А4. Какой организм относится к гетеротрофам: 
 

1) ель 2) хвощ 3) подосиновик 4) ламинария 
 
 

А5. Под воздействием генотипа и фактора среды формируется: 
 
1) геном 2) фенотип 3) генофонд 4) генетический код 
 
А6. Какой отбор используют на первых этапах в селекции растений: 
 

1) индивидуальный отбор 2) массовый отбор 
3) половой отбор 4) стабилизирующий отбор 

 
 

А7. Какой органоид содержит кристы? 
 

1) хлоропласт 2) митохондрии 
3) лизосомы 4) микротрубочки 
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А8. Общим признаком для животных и грибов является: 
 

1) запасание крахмала 2) гетеротрофный способ питания 
3) наличие пластид в клетке 4) размножение спорами 

 
 

А9. Какие заболевания вызываются бактериями: 
 

1) холера 2) грипп 
3) СПИД 4) дизентерия 

 
А10.  Размножение земляники усами это способ размножения: 
 

1) почкование 2) половой 
3) вегетативный 4) спорами 

 
 

А11.  Млекопитающие отличаются от других позвоночных животных: 
 

1) волосяным покровов 2) голой кожей покрытой слизью 
3) роговым панцирем 4) сухой кожей 

 
 

А12. К малому кругу кровообращения относят: 
 

1) аорту 
2) нижнюю полую вену 
3) легочную вену 
4) плечевую артерию 

 
 

А13. Социальная природа человека проявляется в: 
 

1) прямохождении 3) образовании условных рефлексов 
2) речевой    деятельности 4)  наличии головного мозга 
 
А14. Многообразие видов в природе возникло в процессе: 
 

1) эволюции 
2) индивидуального развития 
3) жизнедеятельности организмов 
4) искусственного отбора 

 
А15. Круговорот веществ в биосфере идет с использованием энергии: 
 
1) деятельности вулканов 3) солнечной 
2) заключенной в магме 4)  лунной  
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Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
 

В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 
 

В1. Световая фаза фотосинтеза характеризуется тем, что: 
1) происходит использование энергии света 
2) на данной стадии образуется глюкоза 
3) не требуется энергия солнечного света 
4) образуется свободный кислород как побочный продукт 
5) место протекания – тилакоиды гранн 
6) энергия АТФ расходуется на связывание молекул углекислого газа 
 
 

Ответ:     
 
 

В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
 
В2. Установите соответствие между  признаком растений и отделом для которого 
они характерны: 
 

 Признаки растений  Отделы растений 
А) размножаются спорами  1) Моховидные  
Б) образуют семязачатки  2) Покрытосеменные  
В) половой процесс связан с капельно – 

дождевой средой 
  

Г) имеет ризоиды   
Д) происходит двойное оплодотворение   

 
 

1 2 3 4 5 
Ответ: 

     
 

БИОЛОГИЯ, 11 класс  Вариант № 3, Ноябрь 2011 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
 
В3. Установите  последовательность систематических категорий с учетом их 
соподчиненности, начиная с наименьшей: 

1) бобовые 
2) клевер 
3) клевер луговой 
4) покрытосеменные 
5) двудольные 

 
Ответ:       

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1, используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 
 
 
 
С1. Для сохранения и увеличения рыбных запасов установлены определенные 
правила рыболовства. Объясните, почему при ловле рыбы нельзя использовать 
мелкоячеистые сети и такие приемы лова, как травление или глушение рыбы 
взрывчатыми веществами. 
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Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 
 

ВАРИАНТ № 4 
 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 

 

А1. Каким термином называется способность организмов формировать конкретные 
ответы реакции на внутренние факторы? 
 

1) гомеостаз 2) раздражимость 3) онтогенез 4) изменчивость 
 
А2.  На каком уровне организации живого происходит образование АТФ? 
 

1) генетическом 2) клеточном 
3) организменном 4) органном 

 
 

А3. Форму растительной клетки придает: 
 

1) цитоплазма 2) вакуоль 3) оболочка 4) ядро 
 
А4. В результате какого процесса поглощается энергия солнечного света и 
запасается в органических веществах? 
 

1) испарения  
2) дыхания 
3) фотосинтеза 
4) роста растения 

 

А5. Чем высшие растения отличаются от водорослей? 
 

1) наличием полового и бесполого размножения 
2) быстрым ростом и развитием 
3) способностью к фотосинтезу 
4) развитием тканей и органов 

 
 

А6. Какой метод исследования наследственности человека позволяет изучить число 
хромосом соматической клетки и особенность их строения? 
 

1) генеалогической 2) близнецовой 
3) гибридологической 4) цитогенетической 
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А7. К селекционным процессам не относятся создание: 
 

1) сортов растений 2) пород животных 
3) клонов вирусов 4) штаммов микроорганизмов 

 
 

А8. Бактерии гниения по типу питания относят к: 
 

1) паразитам 2) фотосинтетикам 3) сапротрофам 4) симбионтам 
 
А9. Дрожжи представляют собой: 
 

1) многоклеточную цепочку 
2) одноклеточный организм 
3) нить состоящую из многоядерных клеток 
4) переплетенные нити грибницы 

 
 

А10. Как размножается сосна? 
 

1) семенами 
2) побегами 
3) корневищем 
4) почками 

 
 

А11. Где у лягушек происходит оплодотворение? 
 

1) в клоаке 
2) в яйцеводах 
3) в воде 
4) на суше 

 
 

А12. В красном костном мозге формируются: 
  

1) клетки печени 2) нейроны 
3) клетки  крови 4) клетки селезенки 

 

А13. Назовите темперамент, при наличии которого человек характеризуется как 
подвижный, возбудимый, страстный, энергичный и общительный: 
 

1) холерик 2) сангвиник 3) флегматик 4) меланхолик 
 

А14. Какой фактор эволюции имеет творческий характер? 
 

1) изоляция 
2) изменчивость 
3) естественный отбор  
4) борьба за существование 
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А15. Что служит ограничивающим фактором для растений степной зоны? 
 

1) высокая температура 
2) недостаток влаги 
3) недостаток минеральных веществ 
4) повышение ультрафиолетового излучения 

 
Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 

В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 

В1. Общими свойствами живых  организмов  являются: 
 

1) клеточное строение 
2) наличие внутреннего костного скелета 
3) способность к фотосинтезу 
4) изменчивость 
5) способность воспроизводить себе подобных 
6) развитие с полным превращением 

 

Ответ:     
 
В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
 

В2. Установите соответствие между камерой сердца и видом крови у человека: 
 

       Камера сердца  Вид крови 
А. левое предсердие 1) артериальная 
Б. правое предсердие 2) венозная 
В. левый желудочек   
Г. правый желудочек    
 

А Б В Г 
Ответ: 
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В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
 
В3. Установите  последовательность соподчинения систематических категорий у 
животных, начиная с наименьшей: 
 
1) семейство Волчьи (Псовые)          
2) класс Млекопитающие 
3) вид Обыкновенная лисица 
4) отряд Хищные 
5) тип Хордовые 
6) род лисица 
 

Ответ:       
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1,  используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Почему сов в экосистеме относят к консументам второго порядка, а мышей к 
консументам первого порядка? 
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ВАРИАНТ № 5 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

А1. В чем сходство животных с другими организмами? 
 

1) состоят из клеток 2) имеют системы органов 

3) активно передвигаются 4) 
на свету создают органические вещества из 
неорганических 

 
А2.  Какая наука изучает процессы питания, дыхания, происходящие в организме 
человека? 
 

1) анатомия 2) физиология 3) экология 4) гигиена 
 
А3. Грибы – более высокоорганизованные организмы по сравнению с бактериями, 
так как они: 
1) питаются готовыми органическими веществами 
2) поглощают в процессе дыхания кислород 
3) имеют в клетках ядра 
4) способны вступать в симбиоз с растениями 
 

А4.  Фотосинтез происходит в клетках организмов, имеющих: 
 

1) ядро 
2)  митохондрии 
3) хлоропласты 
4) хромосомы 

 

А5. По наличию каких структур клетки автотрофов  отличаются от клеток 
гетеротрофов: 
 

1) пластической мембраны 2) пластид 3) хромосом 4) лизосом 
 

А6. Каждый из трех законов Г. Менделя имеет свое название, в том числе, так 
называемый второй закон Менделя. Как он называется? 
 

1) Закон расщепления 2) Закон единообразия 
3) Закон независимого наследования 4) Закон сцепленного наследования 
 

А7. Изменчивость, способствующую приспособлению организмов к сезонным 
изменениям в природе, называют 
 

1) фенотипической 2) наследственной 3) мутационной 4) комбинативной 
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А8. Оформленное ядро отсутствует в клетках: 
 

1) растений 2) грибов 3) животных 4) бактерий 
 
А9. Съедобные шляпочные грибы рекомендуют использовать в пищу, так как они 
обладают высоким содержанием: 
 

1) жиров 2) белков 3) углеводов 4) минеральных веществ 
 
А10. Почка растений - это: 
 

      1) часть стебля 
      2) зачаточный побег 
      3) завязь с семязачатками 
      4) листовая пластинка и черешок 
 
А11. К какому классу относят позвоночных, имеющих сухую кожу с роговыми 
чешуйками и сердце неполной перегородкой в желудке? 
 

1) Костные рыбы 
2) Хрящевые рыбы 
3) Земноводные 
4) Пресмыкающиеся  
 

А12. Какие форменные элементы участвуют в свертывании крови? 
  
1) лимфоциты 2) фагоциты 3) эритроциты 4) тромбоциты 
 
А13. Что для человека служит сигналом во второй сигнальной системе? 

1) представления 
2) слова 
3) эмоции 
4) ощущение 
 

А14. В соответствии с физиологическим критерием все особи вида имеют: 
 

1) одинаковый химический состав 
2) определенный набор хромосом 
3) общий ареал 
4) сходные процессы жизнедеятельности 

 
А15. Температура среды, в пределах которой функционирует большинство 
организмов, фактор: 
 

1) сезонный 2) биотический 3) абиотический 4) антропогенный 
 
 



БИОЛОГИЯ, 11 класс  Вариант № 5, Ноябрь 2011 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
 

В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 

В1. Какие части и органоиды клетки содержат молекулы ДНК: 
 

1) митохондрии 
2) рибосомы 
3) хлоропласты 
4) ядро 

      5) комплекс Гольджи 
      6) плазматическая мембрана 
 

Ответ:     
 
В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
 

В2. Установите соответствие между способом приобретения иммунитета человеком 
и его видом : 
 

      Способ приобретения иммунитета  Вид иммунитета 

А) передается по наследству 1) естественный 

Б)   вырабатывается под действием вакцин 2) искусственный 
В) возникает после, введения в организм лечебной 

сыворотки  
  

Г) формируется после перенесенного заболевания, 
например оспы 

  

 
 

А Б В Г 
Ответ: 
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В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
 
В3. Определите  последовательность  расположения слоев стебля сосны, начиная с  
наружного слоя: 
 

1) пробка 
2) кожица 
3) камбий 
4) луб 
5) сердцевина 
6) древесина 

 
Ответ:        

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1,  используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Что следует знать человеку, оказывающему первую доврачебную помощь 
пострадавшему при вывихе плечевого сустава? 
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ВАРИАНТ № 6 
 

При выполнении заданий А1 – А15 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

А1. ДНК в клетке, кроме ядра располагается в:  
 

1) лизосомах 2) митохондриях и пластидах 

3) ЭПС и комплексе Гольджи 4) 
цитоплазме и наружной клеточной 
мембране 

 

А2.  Взаимоотношения организмов в природе изучает наука: 
 

1) микробиология 2) палеонтология 3) физиология 
растений 

4) экология 

 
 

А3. Клетки грибов отличаются от клеток растений? 
 

1) 
имеют клеточную оболочку, состоящую из 
хитина 

2) не имеют ядра 

3)  имеют пластиды 4) имеют вакуоли 
 
А4. Фотосинтез растений лежит в основе их космической роли, потому что 
растения: 
 

1) поглощают воду и углекислый газ 
2) используют энергию солнца и кислород, образуя органические вещества 
3) являются пищей для других организмов 
4) дышат, поглощая кислород  и выделяя углекислый газ. 
 

А5. Восстановление животным утраченных частей тела  называется: 
 

1) регенерацией 
2) возбуждением 
3) размножением 
4) рефлексом 

 
А6. Совокупность генов популяции или вида называется: 
 

1) геном 
2) генотипом 
3) геномом 
4) генофондом 
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А7. Селекционеры проводят близкородственное скрещивание животных: 
 

1) для повышения плодовитости потомства 
2) для закрепления в потомстве желаемых признаков 
3) для получения гетерозиготных особей 
4) для получения эффекта гетерозиса. 
 

А8. Бактерии гниения по типу питания относят к: 
 

1) паразитам 2) фотосинтетикам 3) сапротрофам 4) симбионтам 
 
А9. Грибы выделяют в отдельное царство, потому что они: 
 
1) размножаются спорами 3) неспособны к фотосинтезу 
2) являются неподвижными гетеротрофами 4) состоят из безъядерных клеток 
 
А10. Семенами размножаются: 
 
1) хвощи 3) папоротники  и водоросли 
2) мхи и бактерии 4) хвойные и цветковые 

 

 
 

А11. У птиц, в отличие от других позвоночных  
 
1) кожа сухая, покрыта перьями  
2) хорошо развит шейный отдел позвоночника 
3) передняя конечность состоит из плеча, предплечья и кисти 
4) два круга кровообращения 
 
А12. К какой системе органов относится толстая кишка? 
  

1) выделительной 2) эндокринной 
3) пищеварительной 4) дыхательной 

 

А13. Что из ниже перечисленного в первую очередь делает наше поведение 
целенаправленным: 

 1) эмоции 
2) стремление удовлетворить ту или иную потребность 

 3) рассудочная деятельность 
4) условные рефлексы 
 
А14. Сходство фенотипов особей, вида – это критерий  
 

1) морфологический 2) генетический 3) физиологический 4) географический 
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А15. Биогеоценоз – это система, включающая: 
 

1) только животных 2) только живой компонент 
3) только неживой компонент 4) живой и неживой компонент 

 
 

Ответом к заданиям В1–В3 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 

В задании В1 выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, 
соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся 
последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и каких-
либо дополнительных символов. 
 

В1. Какие рефлексы относят к безусловным? 
 

1) чихание при попадании пыли в носовую глотку 
2) мигание при зажигании электрической лампочки 
3) выделение слюны при виде пищи 
4) реакция при появлении нового раздражения 
5) реакция младенца на бутылочку с соской 
6) переход улицы на зеленый свет светофора. 
 

Ответ:     
 
В задании В2 к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные буквы 
под соответствующими цифрами, а затем получившуюся последовательность 
букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо 
дополнительных символов. 
 

В2. Установите соответствие между характеристикой мышечной ткани и ее видом: 
 
 Характеристика  Вид ткани 
А) образует средний слой стенок кровеносных 

сосудов 
1) Гладкая 

Б) состоит из многоядерных клеток-волокон 2) Поперечнополосатая 
В) обеспечивает изменение размеров зрачка   
Г) образует скелетные мышцы   
Д) имеет поперечную исчерченность   
Е) сокращается медленно   

 

А Б В Г Д Е 
Ответ: 
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В задании В3 установите правильную последовательность биологических 
процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу 
соответствующие им цифры, а затем получившуюся последовательность цифр 
перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных 
символов. 
  
В3. Установите, в какой последовательности надо расположить кровеносные сосуды 
в порядке уменьшения в них кровяного давления 

1) вены 
2) аорта 
3) артерии 
4) капилляры 

 
Ответ:      

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 

Для записи ответов на задания С1,  используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Почему человеку в состоянии опьянения запрещается водить машину?  
 
 


